

archivum, 97

7 Southwick Street,
Cambridge Square,
London, W.2.

10

1936. szeptember 16.

Mélyen tisztelt Méltóságos Uram,

Kötelességemnek érzem, hogy Méltóságos Uramnak angliai tartozkodásom alakulásáról részletesen beszámoljak. Hálás tudatában vagyok annak a döntő jelentőségű támogatásnak, mellyel Méltóságos Uram ezt a tartozkodást elősegítette és szükségesnek érzem Méltóságos Uram tájékoztatását azért is, mert a külföldi tartozkodás után fokozottan érzem Méltóságod gondolatainak és cselekvésének jelentőségét. Tudom, hogy Méltóságos Uram a szakszerűségnek az ország vezetésében való erősebb érvényesüléséért és az elmélet embereinek az élet problémáihoz való közeledéséért küzd, és azt hiszem eddigi szerény munkám, de különösen angliai tanulmányutam is habár csak előkészítőleg ennek a gondolatnak jegyében állott.

Az elméleti tanulmányokat ösztöndíjas tartozkodásom kapcsán elsősorban Cambridgeben folytatom. Valóban igen nagy számmal vannak ott legkitünőbb elméleti közgazdák. Cambridgeben dolgoznak Pigou, Keynes, Robertson, Mrs. Robinson, Hicks és Sraffa. A Marshall Society ülései, a cambridgei research szeminárium és a london-cambridge-oxfordi közös szeminárium összejövetelei mind élményszámba mennek. Nagyon jók az egyetemi előadások is. Ezek közül aránylag sokat hallgatok. Emellett a személyes érintkezés formái igen kellemesek, személyes megbeszélések közben, meghívások kapcsán is sokat tanulok. Elméleti problémáim közül most módszertani kérdések és a pénzülmélet vannak előtérben. Cambridgeben voltam a múlt egyetemi évben a harmadik term ideje alatt és most októbertől december közepéig megint ott szándékozom lenni.

De a közbe eső idő is nagyon hasznosantelt. Ennek az időnek kiemelkedő eseménye az International Conference of Agricultural Economists St. Andrews-i ülés-

seinek hete volt, de az időnek nagyobbik része is rendkívül érdekes és tanulmányos volt a gyakorlati élet és a gazdasági igazgatás intézményeinek megismerése közben.

St. Andrewsban augusztus végén és szeptember elején voltam. Husz országból gyűltek ott össze az agrárközgazdák és ennek a tudománynak nemzetközileg legjelentősebb képviselői csaknem kivétel nélkül mind ott voltak. Az előadások és beszélgetések nagyon sokkal járultak gazdasági felkészültségem gyarapításához. Abban a szerencsés helyzetben voltam, hogy igen sok nemzetközileg elismert tudóssal köthettem személyes ismeretséget. Beszélgethettem az amerikai Warren és Hill professzorokkal, akik közül utóbbi jelenleg a Farm Credit Administration Deputy Governorja, beszélgethettem a legkitünőbb német képviselőkkel, Seringgel, Dietzevel, Seedorffal, Zörnerrel, Drescherrel, hosszabb megbeszélésem volt a Római Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet egyik vezetőjével Pavlovskival, a lengyel Schmidttel és a konferencia elnökével, az angol Elmhirsttel is. Emellett sok egyenlőre kevésbé ismert, de a jövőben talán fontos szakemberrel lesz ~~axjövőknek~~ ennek a konferenciának eredményeként személyes összeköttetésem.

A gyakorlati gazdasági élet és a gazdasági igazgatás intézményeinek megismerésére irányuló munkám aránylag széles keretek között folyt és folyik most is. Sok gyárat látogattam, farmokat pedig a konferenciával kapcsolatosan néztem. Tőzsdéket is láttam és tőzsdei körökkel is van összeköttetésem. A gazdasági igazgatás szervei közül a Bacon Development Board és a Milk Marketing Board munkájával ismerkedtem már meg, a legközelebbi jövőben pedig a szociális közigazgatás szerveinek munkáját kívánom megismerni. Összeköttetésben vagyok egyes dominiumok közigazdasági szakértőivel is. Így a gyakorlati gazdasági élet-ről és a gyakorlati gazdaságpolitika működéséről is sikerül képet szereznem.

Közben természetesen nyelvileg is javul az ember. Ennek elősegítésére angol levelezésből egy kurzust is végeztem. Sokfelé irányuló munka folyik és sok még a feladat, de a körvonalak már határozottan kialakultak és erős a reményem, hogy a tartozkodás befejezésével igazán hasznos és eredményes időre tekinthetek vissza. Elnézést kell kérnem a jelentéstétel késői időpontjáért és a jelentés nagyvonalúságáért, de talán ennek ellenére kitűnik, hogy komolyak törekvéseim és komoly a munkám. Ismételten hálásan köszönöm, hogy Méltóságos Uram ezt a munkálkodást és tanulmányt számomra itt lehetővé tette és maradok mély tisztelettel Méltóságos Uram

lekötelezett tanítványa

Uőtel Rudolf.